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Το Στρούνι 
που έγινε 
Αμφιθέα 
Η Αμφιθέα, στη βόρεια όχθη της λίμνης των Ιωαννί-
νων, και στους πρόποδες του Μιτσικελίου, λεγόταν 
Στρούνι μέχρι τη δεκαετία του ’80 περίπου. Ανεπίσημα, 
η ονομασία Στρούνι χρησιμοποιείται ακόμα και σήμερα 
https://typos-i.gr/article/stroyni-poy-egine-amfi8ea

H ΒΔΟΜΆΔΆ 
ΠΟΥ ΠΈΡΆΣΈ, 
ΣΤΆ ΓΙΆΝΝΈΝΆ

Οι πιο διαβασμένες ειδήσεις στον Τύπο Ιωαννίνων, 
τη βδομάδα που πέρασε

Δομπόλη 30: 
Η διαδρομή 
ενός κτιρίου
Το κτίριο του παλιού Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, όπως 
αποκαλείται, στην οδό Δομπόλη, ανεγέρθηκε στα 
τέλη της δεκαετίας του ’50. Και όχι για να στεγάσει το 
Πανεπιστήμιο. 
https://typos-i.gr/article/dompolh-30-h-diadromh-
enos-ktirioy

Ακαδημία Αθηνών: Βρα-
βείο στην Αγγελική Αγγέλη 
και την Καλλιόπη Στάρα 
https://typos-i.gr/article/akadhmia-a8hnwn-brabeio-sthn-
aggelikh-aggelh-kai-thn-kallioph-stara

Γιάννενα: ένας οδηγός 
χριστουγεννιάτικων 
εκδηλώσεων
ΑΡΚΕΤΕΣ οι χριστουγεννιάτικες εκδηλώσεις που διορ-
γανώνουν φορείς όπως το Πνευματικό Κέντρο, το ΔΗ-
ΠΕΘΙ, το Πολιτιστικό Ίδρυμα Ομίλου Πειραιώς και άλλοι. 
Ο οδηγός που ετοίμασε ο «Τύπος Ιωαννίνων» αφορά 
εκδηλώσεις που έχουν θεματολογία Χριστουγέννων.
https://typos-i.gr/article/giannena-enas-odhgo-
xristoygenniatikwn-ekdhlwsewn
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Ο Τύπος Ιωαννίνων typos-i.gr μπαίνει στα 7 χρόνια 
ζωής. Το καλοκαίρι του 2023 θα τα κλείσουμε.

Μέχρι σήμερα, οι εργαζόμενοι-ες του Τύπου έχουμε 
καταφέρει πράγματα που συνήθως χρειάζονται πολύ 
περισσότερο χρόνο για να γίνουν:

Εδώ μπορείτε να διαβάσετε τις ειδήσεις, γνωρίζοντας 
ότι θα βρείτε αναλυτικά, έγκυρα στοιχεία, χωρίς «φτη-
νά κόλπα», με σεβασμό στο αναγνωστικό κοινό, αλλά 
και σε όσους-ες είναι αποδέκτες της κριτικής.
Οι καιροί είναι δύσκολοι για όλους και όλες. Είναι και 
για εμάς.

Οι καιροί δεν είναι εύκολοι για ένα ανεξάρτητο μέσο 
ενημέρωσης, αυτοδιαχειριζόμενο, με κανονικές θέ-
σεις εργασίας, από το οποίο ζούνε -ως μοναδική δου-
λειά- οι εργαζόμενοι-ες του.

Τι σας αφορούν αυτά; Μπορεί και τίποτα.

Αν όμως νιώθετε ότι σας αφορούν, υπάρχει η δυνατό-
τητα να στηρίξετε τον Τύπο Ιωαννίνων.

Μπορείτε να διαλέξετε κάποια από τις συνδρομές που 
παρέχονται μέσω της πλατφόρμας Patreon.

Οι συνδρομητές-τριες, μέσω της πλατφόρμας, έχουν 

πρόσβαση σε υλικό που δεν κυκλοφορεί στο site ή 
μπορούν να διαβάζουν πρώτα, πχ το Εξώφυλλο, εκεί, 
πριν αυτό κυκλοφορήσει. 

Επίσης, συμμετέχουν αυτόματα σε κληρώσεις για 
εισιτήρια θεαμάτων στην πόλη των Ιωαννίνων.

Κάθε καινούργια συνδρομή, συνοδεύεται από ένα 
αντίτυπο του βιβλίου «Οι αποστάτες, τα ρέντζελα και 
οι δήμαρχοι».

Αν το αποφασίσετε, η διαδικασία είναι απλή: Ακο-
λουθείτε τον σύνδεσμο: https://www.patreon.com/
TyposI?fan_landing=true
■ Φτιάχνετε έναν λογαριασμό (με τον κλασικό τρόπο, 
mail-κωδικός)
■ Διαλέγετε τη συνδρομή 
■ Πληρώνετε με κάρτα ή paypal

Κατόπιν, μπορείτε να παρακολουθείτε τη συνδρομή 
σας (και το αποκλειστικό υλικό, τις προσφορές κ.λπ.), 
είτε από το λογαριασμό σας στο patreon, είτε από την 
εφαρμογή του patreon, για κινητά.

Εκτός του patreon, ένας ακόμα τρόπος ενίσχυσης εί-
ναι το paypal
Εδώ, μπορείτε να καταθέσετε κάποιο ποσό: paypal.
me/sxhma

Αν σας αρέσει ο Τύπος Ιωαννίνων, 
μπορείτε να τον στηρίξετε

Ακόμα όμως και δεν κάνετε τίποτα από όλα αυτά, και πάλι ευχαριστούμε για όλα.

https://www.patreon.com/TyposI?fan_landing=true
https://www.patreon.com/TyposI?fan_landing=true
https://www.paypal.com/paypalme/my/profile
https://www.paypal.com/paypalme/my/profile
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[ ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΤΣΑΝΤΙΚΟΥ ]

Με το ΦΕΚ 76/1927 άλλαξε το όνομα 
ενός χωριού που βρίσκεται κάτι λι-
γότερο από 60 χλμ από τα Γιάννενα, 
στα Γραμμενοχώρια: η Βράβορη έγινε 

Ανάργυροι.
Φυσικά, όπως συμβαίνει στις περισσότερες αντί-
στοιχες περιπτώσεις, για τα χωριά των Ιωαννί-
νων-ειδικά αυτά των οποίων το όνομα άλλαξε-, 
η συζήτηση για το αρχικό όνομα του χωριού είναι 
πλούσια. 
Ο Κ. Οικονόμου παραπέμπει σε σλαβική ρίζα, ανα-
φέροντας ότι υπάρχουν δύο πιθανές καταλήξεις 
και λέξεις που μπορεί να παράγουν το όνομα: η 
σλαβική λέξη για το ζώο ή επίσης η σλαβική λέξη 
για την ιτιά. Παραπέμπει δε και σε άλλες παραλλα-

γές που έχουν κοινές ρίζες, όπως τη Βούρμπιανη, 
για παράδειγμα.
Ο Λαμπρίδης υποστηρίζει ότι το όνομα προήλ-
θε από οικογενειακά ονόματα της περιοχής και ο 
Αραβαντινός ότι η προέλευση είναι ελληνική.  
Από τα παλιότερα μνημεία του χωριού, είναι ο 
ναός της Κοίμησης της Θεοτόκου, που χρονολογεί-
ται από τις αρχές του 19ου αιώνα. 
Στη Βράβορη γεννήθηκε ο Κωνσταντίνος Δ. Μέρτζι-
ος, το 1886. Ο Μέρτζιος υπήρξε ένας από τους σημα-
ντικότερους αρχειοδίφες και ιστορικούς της εποχής, 
ένας «αφοσιωμένος ερασιτέχνης» όπως τον χαρα-
κτήρισε ο καθηγητής Ν. Παναγιωτάκης. Ο Μέρτζιος 
διετέλεσε μεταξύ άλλων ανταποκριτής αθηναϊκών 
εφημερίδων στα Γιάννενα (Νέα Ημέρα, Νέα Ελλάς) 
και υπήρξε φανατικός βασιλόφρων. Ασχολήθηκε 
ιδιαίτερα με τη Βενετοκρατία στην Ελλάδα.
Οι Ανάργυροι σήμερα ανήκουν στον Δήμο Ζίτσας. 

Από τη Βράβορη 
στους Ανάργυρους

[ ΤΗΣ ΒΑΡΒΑΡΑΣ ΑΓΓΕΛΗ ]

Η 
χρονιά που φεύγει, ήταν η κρίσιμη χρονιά για την 
υλοποίηση έργων. Αφενός μεν λόγω της τελικής 
ευθείας στην οποία βρίσκεται το ΕΣΠΑ (το οποίο 
«κλείνει» τυπικά στα τέλη του 2023), αφετέρου λόγω 
του Ταμείου Ανάκαμψης της Ε.Ε. και του προγράμ-

ματος «Αντ. Τρίτσης» που έδωσε την ευκαιρία στους ΟΤΑ να 
εξασφαλίσουν πόρους.
Τα Γιάννενα, όπως και πολλές ελληνικές πόλεις, είναι μια πόλη 
«κουρασμένη». Μια πόλη που όλο και χρειάζεται νέες υποδο-
μές, γιατί οι ανάγκες αλλάζουν, μια πόλη που απαιτεί ανανέωση 
των υπαρχουσών υποδομών. Η αίσθηση ότι δεν αλλάζουν τα 
πράγματα, είναι διάχυτη. Δεν είναι τυχαίο που για μήνες η 
ενασχόληση των Γιαννιωτών με τον κόμβο δίπλα στην κεντρική 
πλατεία ήταν επίμονη. Ούτε τυχαία, φυσικά, ήταν η μεγάλη 
έμφαση που δόθηκε από τη δημοτική αρχή στην προβολή του 
έργου αυτού.
Ας δούμε όμως κάποια βασικά έργα που γίνονται στην πόλη 
ή για τα οποία υπάρχουν προσδοκίες (εύλογες και μη) ότι θα 
πάρουν τον δρόμο τους. Έργα που αλλάζουν ή αναμένεται να 
αλλάξουν τη φυσιογνωμία των Ιωαννίνων.
Με εξαίρεση λοιπόν τους κόμβους, όχι μόνο δίπλα από την 
κεντρική πλατεία, αλλά και στη συμβολή των οδών Δομπόλη, 
Δωδώνης και Κενάν Μεσαρέ και επί της λεωφόρου Γράμμου, 
έχουμε και λέμε:

1 ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΣΤΗΝ ΟΔΟ ΕΛ. ΖΩΓΡΑΦΟΥ
Το νέο νηπιαγωγείο στην οδό Ελ. Ζωγράφου 
έγινε πραγματικότητα τη νέα σχολική χρονιά, 
μετά από πέντε χρόνια. Το έργο χρηματοδοτήθη-
κε από το επιχειρησιακό πρόγραμμα «Ήπειρος 
2014-2020» και κέρδισε τις εντυπώσεις. Ήρθε 
δε να θυμίσει την ανάγκη που υπάρχει για πιο 
φιλικά και όμορφα σχολικά κτίρια.

2 ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΚΑΙ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΤΗΣ 
ΜΟΝΑΔΑΣ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ
Ένα από τα «αφανή» έργα, αλλά από τα πιο σημα-
ντικά που εκτελούνται αυτή τη στιγμή στην πόλη 
των Ιωαννίνων. Η ΔΕΥΑΙ κατάφερε μετά από μια 
δεκαετία, η οποία ήταν γεμάτη από προσφυγές 
και δικαστικές μάχες, να ξεκινήσει το έργο της 
επέκτασης και του εκσυγχρονισμού της μονά-
δας βιολογικού καθαρισμού με χρηματοδότηση 
από το επιχειρησιακό πρόγραμμα «Υποδομές 
Μεταφορών, Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυ-
ξη» του ΕΣΠΑ.
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Τι αλλάζει και τι θα αλλάξει… ίσως
3 ΚΕΝΤΡΟ ΓΙΑ ΤΟ ΠΑΙΔΙ

Το πρώην άσυλο ανιάτων στην οδό Λαμπρί-
δη, μια κτιριακή υποδομή η οποία ήταν 
εγκαταλειμμένη για πολλά χρόνια, αποτε-
λεί πια παρελθόν. Στη θέση του βρίσκεται 
υπό ανέγερση το Κέντρο για το Παιδί, με 
χρηματοδότηση από το επιχειρησιακό 
πρόγραμμα «Ήπειρος 2014-2020». Το 
έργο είναι ενταγμένο στο επιχειρησιακό 
πρόγραμμα «Ήπειρος 2014-2020» με 
προϋπολογισμό 3 εκατ. ευρώ.
Το Κέντρο για το Παιδί περιλαμβάνει ένα 
κτίριο ΚΔΑΠ-ΜεΑ και ένα κτίριο ΚΔΑΠ για 
παιδιά τυπικής ανάπτυξης.

4 ΑΝΑΠΛΑΣΕΙΣ-«ΠΕΖΟΔΡΟΜΗΣΕΙΣ»
Στο παραδοσιακό κέντρο της πόλης των 
Ιωαννίνων, εν έτει 2022 ολοκληρώθηκε 
σχεδόν η «ανάπλαση» της οδού Ανεξαρ-
τησίας. Με άλλη εργολαβία βρίσκεται σε 
εξέλιξη η «πεζοδρόμηση» δρόμων της 
συνοικίας Σιαράβα.

5 ΠΑΡΚΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
Το πάρκο πολιτισμού μέσα στο Κάστρο 
περιλαμβάνει διάφορες παρεμβάσεις, από 
τις οποίες βρίσκονται σε εξέλιξη δύο: η 
αποκατάσταση του οθωμανικού λουτρού 
από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Ιωαννίνων 
και η διαμόρφωση της πλατείας Γλυκήδων 
και τριών οδών από τον Δήμο Ιωαννιτών. 
Το δεύτερο έργο ξεκίνησε την άνοιξη του 
2022, και οι εργασίες προχωρούν.

6 ΔΥΟ ΟΔΙΚΟΙ ΑΞΟΝΕΣ
Οδός Στ. Νιάρχου και μεγάλος δακτύλιος 
(κόμβος Βογιάννου-Πανηπειρωτικό): Δύο 
μεγάλοι οδικοί άξονες που αλλάζουν τη 
φυσιογνωμία και την κινητικότητα της 
πόλης. Η ανακατασκευή της οδού Νιάρχου, 
στην οποία θα «φιλοξενηθεί» και ο πρώτος 
ανισόπεδος κόμβος της πόλης, γίνεται 
από την Περιφέρεια Ηπείρου. Οι εργασίες 
στον μεγάλο δακτύλιο ξεκίνησαν φέτος, 
με αρκετά προβλήματα να προκύπτουν. 
Και τα δύο έργα χρηματοδοτούνται από το 
επιχειρησιακό πρόγραμμα «Ήπειρος 2014-
2020».

7 ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΠΛΑΤΕΙΑΣ
Μετά από αρκετές περιπέτειες και πο-
λιτικές παλινδρομήσεις, η ανάπλαση της 
κεντρικής πλατείας, με χρηματοδότηση 
από το πρόγραμμα «Αντ. Τρίτσης», ξεκινά 
στις αρχές του χρόνου, όπως ανακοινώ-
θηκε από τον Δήμο Ιωαννιτών. Το κόστος 
σύμβασης του έργου ανέρχεται σε 3,6 
εκατ. ευρώ.

8 ΠΑΡΚΟ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ
Το πάρκο υψηλής τεχνολογίας και έρευ-
νας, όπως αποκαλείται, προορίζεται να 
γίνει σε έκταση απέναντι από το Πανε-
πιστήμιο Ιωαννίνων. Εκεί θα στεγαστούν 
εταιρίες τεχνολογίας. Η Περιφέρεια Ηπεί-
ρου έχει εξασφαλίσει 20 εκατ. ευρώ από 
το Ταμείο Ανάκαμψης της Ε.Ε. Ο προϋπο-
λογισμός του έργου είναι ωστόσο 50 εκατ. 
ευρώ, με την Περιφέρεια να αναζητά τους 
υπόλοιπους πόρους από την Ευρωπαϊκή 
Τράπεζα Επενδύσεων και από ιδιωτικές 
τράπεζες. Σε αναμονή για τα νεότερα…

9 ΠΑΡΚΟ ΠΥΡΣΙΝΕΛΛΑ
Μέσα στο καλοκαίρι, ανακοινώθηκε η έντα-
ξη της ανάπλασης του πάρκου Πυρσινέλ-
λα, με προϋπολογισμό 9 εκατ. ευρώ, στο 
Ταμείο Ανάκαμψης της Ε.Ε. Μέχρι στιγμής 
δεν έχουν προχωρήσει οι διαγωνιστικές 
διαδικασίες από τον Δήμο Ιωαννιτών.

10 ΤΖΑΜΙ ΚΑΛΟΥΤΣΙΑΝΗΣ
Τον Μάιο του 2022, υπογράφηκε η απόφα-
ση ένταξης του Τζαμιού της Καλούτσιανης, 
με προϋπολογισμό 2,2 εκατ. ευρώ, στο 
Ταμείο Ανάκαμψης της Ε.Ε. Το υπουργείο 
Πολιτισμού, ως φορέας υλοποίησης, δεν 
έχει ανακοινώσει ακόμη σε ποιο στάδιο 
βρίσκεται η διαγωνιστική διαδικασία για 
την αποκατάσταση του μνημείου αυτού 
που αναμένεται να δώσει πνοή σε μια υπο-
βαθμισμένη ανακοίνωση της Ε.Ε.

11 ΠΑΛΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ
Η υπόθεση της αξιοποίησης του παλιού 
Πανεπιστημίου στην οδό Δομπόλη βρέθη-
κε στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος τα 
τελευταία δύο χρόνια. Ο Δήμος Ιωαννιτών 
προχωρά στη μετατροπή του κτιρίου σε 
διοικητικό κέντρο, σε Δημαρχείο, αν και 
υπήρξαν και υπάρχουν αρκετοί προβλη-
ματισμοί. Μάλιστα, έγινε και ο σχετικός 
διαγωνισμός με προϋπολογισμό 12,5 εκατ. 
ευρώ, στον οποίο συμμετείχε μόνο μία 
εταιρία.
Η… ιδιαιτερότητα αυτού του έργου είναι ότι 
δεν έχει εξασφαλισμένη χρηματοδότηση. 
Ο διαγωνισμός ναι μεν έγινε, αλλά χρημα-
τοδότηση δεν υπάρχει. Ο Δήμος Ιωαννιτών 
προσδοκά στην ένταξη του έργου στο νέο 
ΕΣΠΑ. Σε αναμονή για τα νεότερα…

12 OΔΟΦΩΤΙΣΜΟΣ LED
Άλλη μια υπόθεση παλιά για τον Δήμο 
Ιωαννιτών. Η οποία ξεκίνησε από την προ-
ηγούμενη δημοτική θητεία, άλλαξε κατεύ-
θυνση με τη… βοήθεια της Περιφέρειας και 
κατέληξε σε έναν διαγωνισμό με Σύμβαση 
Ενεργειακής Απόδοσης και με έκπτωση 
1% από τη μία και μόνη ενδιαφερόμενη 
εταιρία (ΤΕΡΝΑ). Ο προϋπολογισμός του 
έργου είναι υψηλός: 19,2 εκατ. ευρώ. Εδώ 
και πολύ καιρό, αναμένεται από το Ελεγκτι-
κό Συνέδριο ο προσυμβατικός έλεγχος της 
σύμβασης. Σε αναμονή για τα νεότερα…

13 ΚΛΕΙΣΤΟ ΓΥΜΝΑΣΤΗΡΙΟ
Το πρώην κλειστό γυμναστήριο ξιφασκίας 
εμφανίστηκε αποσυναρμολογημένο στο 
αγρόκτημα Κατσικά, με πρωτοβουλία της 
Περιφέρειας Ηπείρου. Τα δοκάρια ήρθαν, 
ο περιφερειάρχης Ηπείρου Αλέκος Καχρι-
μάνης προχώρησε και μια χωροθέτηση του 
κλειστού γυμναστηρίου και όλοι βρίσκο-
νται… σε αναμονή για ένα έργο που δεν 
έχει καν κοστολογηθεί –πόσο μάλλον να 
έχει βρει χρηματοδότηση- και που δεν έχει 
καν ολοκληρωμένες μελέτες. Σε αναμονή 
για τα νεότερα…
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ΘΈΆΤΡΟ

26-27 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ

«Πάλι Καλά»

ΔΥΟ ΤΕΛΕΥΤΑΙΕΣ παραστάσεις για το έργο «Πάλι Καλά» του Βα-
σίλη Κατσικονούρη που ανεβάζει η Καλλιτεχνική Σκηνή Ηπείρου 
«Σύνθεση», σε σκηνοθεσία Δημήτρη Κατσάνου. Η παράσταση ανε-
βαίνει στις 26 και 27 Δεκεμβρίου, στις 21:00, στο Θέατρο «Κύκλος» 
(Αραβαντινού 14). Τους ρόλους ερμηνεύουν ο Κώστας Βενέτης και 
η Έλλη Κατσάνου.
Εισιτήρια προπωλούνται στο ξενοδοχείο ΕΡΜΗΣ (Σίνα 2) και κοστί-
ζουν 8,00 ευρώ το κανονικό και 6,00 ευρώ το μειωμένο, ενώ υπάρ-
χει και η δυνατότητα τηλεφωνικών κρατήσεων στο 6947691698. 
Η παράσταση δεν συνιστάται για παιδιά κάτω των 12 ετών.

26, 27, 29, 30 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ

«Γλυκομυομαχίες»
ΤΗ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΗ θεατρική παράσταση «Γλυκομυομα-
χίες» παρουσιάζει το Θέατρο «Κύκλος» (Αραβαντινού 14). Οι πα-
ραστάσεις θα δοθούν: 26, 27, 29  και 30 Δεκεμβρίου.
Το  έργο διαδραματίζεται στο εργαστήριο ζαχαροπλαστικής του 
κυρίου  Παντεσπάνη. Το κείμενο και η σκηνοθεσία είναι της Μί-
νας Παππά. Πρωτότυπη  μουσική: Δημήτρης Μπασδάνης, σκη-
νογραφία-ενδυματολογία: Άννα Παρίσση,  χορογραφίες Φανή 
Σκεντέρη, φωνητική διδασκαλία: Κατερίνα Βασιλείου,  κατα-
σκευή κούκλας: Σωκράτης Παππάς.
Παίζουν: Πέτρος Χριστακόπουλος, Γιάννης Παπαγεωργίου, 
Λένα Σοκορέλη, Μίνα Παππά και Σωκράτης Παππάς.
Γενική είσοδος 8€. Τηλέφωνο κρατήσεων: 6979139705.

26, 27, 28 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ

«Το κουδουνάκι» 

ΤΗ  ΜΟΥΣΙΚΗ παράσταση θεάτρου κούκλας 
«Το κουδουνάκι» ανεβάζει το εργαστήρι τέ-
χνης και εκπαίδευσης «Βυσσινόκηπος» στις 
26 Δεκεμβρίου στις 12 το μεσημέρι και στις 
27 και 28 Δεκεμβρίου, στις 18:00, στον εκ-
θεσιακό χώρο του πολιτιστικού πολυχώρου 
«Δημ. Χατζής».
Πρόκειται για μια διαδραστική παράσταση, 
διάρκειας 50’, με ζωντανή  μουσική. Στην 

παράσταση παίζουν επτά θεατρικές κού-
κλες (άμεσου χειρισμού  και γαντόκουκλες). 
Τη  διασκευή του παραμυθιού και τη σκηνο-
θεσία έχει κάνει η Εβίτα  Αγγέλη. Επιμέλεια 
κειμένου η Γιάννα Νότη, μουσική σύνθεση 
και επιμέλεια ο Βαγγέλης Πεπόνης. 
Είσοδος 7 ευρώ. Προπώληση: Βιβλιοπωλείο 
Αναγνώστης, Βυσσινόκηπος, Viva.gr. Κρα-
τήσεις 6977238367.

27 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ

«Τα Χριστούγεννα του Καραγκιόζη... και ο Γέρο  Δημητράκης»

TΗΝ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ «Τα Χριστούγεννα του 
Καραγκιόζη... και ο Γέρο  Δημητράκης» πα-
ρουσιάζουν ο Δήμος Ιωαννιτών (και συγκε-
κριμένα το «Αθλητικό Τμήμα του Δήμου Ιω-
αννιτών» όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση) 

και η «Μετάδραση», στο πλαίσιο του προ-
γράμματος «Together in Sport», την Τρίτη 
27 Δεκεμβρίου, στις 18:00, στην αίθουσα «Β. 
Πυρσινέλλας» του Πνευματικού Κέντρου. 
Καραγκιοζοπαίχτης ο Γιώργος Ηπειρώτης.
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ΘΈΆΤΡΟ

Η ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ «Ανάμεσα στα ερείπια των 
Ελεύθερων Πολιορκημένων» σε σκηνοθεσία 
και δραματουργική επεξεργασία της Ρηνιώς 
Κυριαζή ανεβαίνει στη «Σκηνή 125» (στον χώρο 
της «Θεατρικής Συμπαιγνίας», στο ΚΕΠΑΒΙ) 
στις 27, 28 και 29 Δεκεμβρίου, στις 21:00.
Η παραγωγή είναι της αστικής μη κερδο-
σκοπικής εταιρίας «Άλκη». Πρόκειται για 
μια περιπλάνηση στο κείμενο του Διονυσίου 
Σολωμού, ένα μουσικό έργο στο Ανάμεσα 
του τραγουδιού και της κενής σιωπής… 
Ερμηνεύουν: Ειρήνη Κουμπαρούλη, Μιχά-
λης Κουτσκουδής, Ρηνιώ Κυριαζή. 
Επιστημονικός σύμβουλος της παράστα-
σης ο Στέφανος Ροζάνης. Πρωτότυπη μου-

σική σύνθεση ο Νίκος Βελιώτης, κίνηση 
η Άλκηστις Πολυχρόνη, φωτισμοί: Στέβη 
Κουτσοθανάση, Sound - space: Διαλεχτή 
Πουρσανίδου, βοηθός σκηνοθέτη: Αρετή 
Πολυμενίδη. 
Η παράσταση δημιουργήθηκε στο πλαίσιο 
του προγράμματος 2021 του θεσμού «Όλη 
η Ελλάδα ένας Πολιτισμός» του υπουργείου 
Πολιτισμού και Αθλητισμού και παρουσιά-
στηκε στο Αρχαίο Θέατρο Φιλίππων ενταγ-
μένη στο πρόγραμμα του 64ου Φεστιβάλ 
Φιλίππων
Εισιτήριο: 12€, 10€ στην προπώληση. Διάρ-
κεια παράστασης: 60 λεπτά. Τηλέφωνα κρα-
τήσεων: 26513 12830 & 6983749922

27, 28, 29 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ

«Ανάμεσα στα ερείπια των Ελεύθερων Πολιορκημένων»

27 & 29 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ

«Ο Μυλωνάς και οι Καλικάντζαροι»
ΜΙΑ ΔΙΑΔΡΑΣΤΙΚΗ παράσταση αφήγησης με τίτλο «Ο Μυλω-
νάς και οι Καλικάντζαροι» διοργανώνει το ΔΗΠΕΘΕ Ιωαννίνων 
σε συνεργασία με την ομάδα «Αδράχτι» στις 27 και 29 Δεκεμ-
βρίου, στις 18:00, στο Καμπέρειο Θέατρο. 
Η παράσταση που απευθύνεται σε μικρούς και μεγάλους, συ-
νοδεύεται μουσικά, ζωντανά στη σκηνή, με τραγούδια που 
έχουν γραφτεί για την παράσταση και κάλαντα από όλη την 
Ελλάδα. Η διάρκεια της παράστασης είναι 50’.
Στην αφήγηση η Μαρία Μαχαίρα. Μουσική και τραγούδι ο 
Αντώνης Καρασταμάτης.
Είσοδος 5 ευρώ (στο ταμείο του θεάτρου).

27, 28, 29, 30 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ

«Ποιος θα σώσει τα Χριστούγεννα;»
ΤΗΝ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ «Ποιος θα σώσει τα Χριστούγεννα;» ανεβά-
ζει η Παιδική Σκηνή του Θεάτρου Actina (Κομνηνής 8) στις  
27/12 στις 11:30 και στις 28, 29, 30/12 στις 18:00. Τη σκηνοθεσία 
έχει αναλάβει η Αθηνά Τσικνιά. Τους ρόλους ερμηνεύουν: Άννα 
Παπανικολάου, Δέσποινα Ναυρόζογλου και Σταύρος Σταυρό-
πουλος. Ακορντεόν παίζει επί σκηνής η Σοφία Πατσιούρα.
Η υπόθεση: «Οι γιορτές έρχονται με γοργό ρυθμό και η Μαγεία 
των Χριστουγέννων εξαφανίζεται. Ο Αϊ Βασίλης αναθέτει στο 
πιο έμπιστο ξωτικό του την αποστολή να σώσει τα Χριστούγεν-
να και η περιπέτεια αρχίζει. Άραγε θα τα καταφέρουν;».
Η διάρκεια της παράστασης είναι 60’.
Εισιτήριο: 10€ ενήλικες, 7€ παιδιά. Προπώληση: 8€ ενήλικες. 
Εισιτήρια: Βιβλιοπωλείο Αναγνώστης & Θέατρο Actina & viva.
gr. Πληροφορίες-κρατήσεις: 6974865401. 

29-30 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ

«Αποδημητικά Φιλιά»
ΤΗ ΜΟΥΣΙΚΟΘΕΑΤΡΙΚΗ παράσταση «Αποδημητικά Φιλιά», 
ένα σύγχρονο βαριετέ, με τραγούδια ελλήνων συνθετών 
από το έντεχνο και λαϊκό ρεπερτόριο, θεατρικά τραγούδια 
και κείμενα από το θέατρο και τη λογοτεχνία, παρουσιάζει 
η «Θεατρική Συμπαιγνία».
Παραστάσεις δίνονται κάθε Πέμπτη και Παρασκευή, στις 
21:30, στο φουαγιέ της «Σκηνής 125», της «Θεατρικής Συ-
μπαιγνίας».
Ερμηνεύουν (με αλφαβητική σειρά): Κατερίνα Βασιλείου, 
Γιολάντα Καπέρδα, Χάρις Μέγα, Άκης Σιούτης. Σκηνοθετι-
κή επιμέλεια: Γιολάντα Καπέρδα, Μουσική διδασκαλία: Κα-
τερίνα Βασιλείου, Ενδυματολόγος: Βέρα Εμμανουηλίδου.
Η κράτηση είναι απαραίτητη λόγω περιορισμένου αριθμού 
θέσεων.
Τιμή εισιτηρίου: 10€. Τηλέφωνα κρατήσεων: 26513 12830 & 
6983749922. Προπώληση εισιτηρίων: Καφέ-μπαρ «Σκάλα», 
βιβλιοπωλείο Αναγνώστης, Θεατρική Συμπαιγνία, viva.gr.
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ΤΖΈΙΝ ΦΌΝΤΑ 

H «Ανόι Τζέιν», το αερόμπικ, 
ο «μίστερ CNN» και η επιστροφή 

Οι μεταμορφώσεις της στην προσωπική της ζωή, αλλά 
και στον κινηματογράφο, θα μπορούσαν να χαρακτηρι-
στούν και οβιδιακές, αλλά σίγουρα είχαν ένα κοινό στοι-
χείο, το πάθος, μία πρωτόγνωρη ορμή. Η Τζέιν Φόντα 
στο ξεκίνημά της τα είχε όλα καθώς διέθετε ομορφιά, 
γοητεία, λάμψη στον φακό, μαχητική προσωπικότητα, 
την τύχη να πέσει στα χέρια εξαιρετικών σκηνοθετών, 
αλλά και ένα από τα πιο βαριά ονόματα στο χώρο της 
σόου μπιζ. Ο πατέρας της Χένρι Φόντα, υπήρξε ένας 
από τους μεγαλύτερους σταρ της χρυσής εποχής του 
Χόλιγουντ, αλλά και ένας από τους σημαντικότερους 
και επιδραστικούς Αμερικάνους ηθοποιούς όλων των 
εποχών, ενώ και ο αδελφός της Πίτερ Φόντα, το πιο 
«άτακτο» παιδί της οικογένειας, είχε τη δική του αξιο-
σημείωτη πορεία στο σινεμά.
Η Τζέιν Φόντα, η οποία συμπληρώνει αισίως τα 85 της 
χρόνια (γεννήθηκε στις 21 Δεκεμβρίου του 1937), βγή-
κε στο προσκήνιο ως μοντέλο, έγινε γρήγορα ερωτικό 
σύμβολο, καταξιώθηκε καλλιτεχνικά κάνοντας σπουδαί-
ες ταινίες, έπεσε με τα μούτρα στην πολιτική και έφτασε 
στα άκρα ως υπερασπίστρια των Βορειοβιετναμέζων, 
στον πόλεμο του Βιετνάμ, χαρακτηριζόμενη και «Ανόι 
Τζέιν». Στη συνέχεια, τα έφερε όλα τούμπα, κάνοντας 
μόδα το αερόμπικ και τις… 45άρες, κερδίζοντας εκα-
τομμύρια δολάρια, πέρασε στην αντιπέρα όχθη, με ένα 
θεαματικό γάμο, με τον «μίστερ CNN», Τεντ Τέρνερ, τον 
οποίο χώρισε και στα γεράματά της επέστρεψε σε μια 
πιο συμβατική ακτιβιστική δράση, για το περιβάλλον, τη 
δημοκρατία, τη γυναικεία χειραφέτηση, τα ανθρώπινα 
δικαιώματα. Και βεβαίως έχοντας να διαχειριστεί μία 
καριέρα που διασχίζει έξι δεκαετίες, βρίθει τιμητικών 
διακρίσεων και βραβεύσεων (δύο Όσκαρ, πάμπολλες 
Χρυσές Σφαίρες κλπ) και αρκετές αξιομνημόνευτες ερ-
μηνείες σε σπουδαίες ταινίες που σημάδεψαν εποχές.
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Γεννήθηκε στη Νέα Υόρκη το 1937, 
από την Φράνσις Φορντ Σέιμουρ, 
μακρινή απόγονο της Τζέιν Σέι-
μουρ, η οποία ήταν η τρίτη σύζυ-

γος του βασιλιά της Αγγλίας Ερρίκου του 
Ή και τον Χένρι Φόντα, όταν ο κορυφαίος 
ηθοποιός έμπαινε δυναμικά στα κινημα-
τογραφικά στούντιο. Δυστυχώς, η μητέρα 
της, που αντιμετώπιζε ψυχολογικά προ-
βλήματα, αυτοκτόνησε όταν η Τζέιν ήταν 
13 χρόνων, ενώ ο πατέρας της ξαναπα-
ντρεύτηκε την Σούζαν Μπλαντσάρντ.
Στη νεανική της ηλικία η Φόντα εργά-
στηκε ως μοντέλο, κάνοντας μάλιστα δυο 
εξώφυλλα στη Vogue, ενώ στα 17 της άρ-
χισε να καρδιοχτυπά για την υποκριτική, 
όταν εμφανίστηκε δίπλα στον πατέρα της, 
στο θεατρικό του Κλίφορντ Όντετς «Η 
χωριατοπούλα». Αποφοιτώντας από το 
αριστοκρατικό κολέγιο Βασάρ, ταξίδεψε 
στο Παρίσι, όπου σπούδασε ιστορία της 
τέχνης, για δύο χρόνια και επέστρεψε στις 
ΗΠΑ για να γνωριστεί με τον πρωτοπόρο 
δάσκαλο της υποκριτικής Λι Στράσμπεργκ 
του Actor's Studio, ο οποίος την ώθησε 
να ασχοληθεί με την ηθοποιία. Έτσι, το 
1960 θα κάνει το ντεμπούτο της στο θεα-
τρικό σανίδι, ενώ την ίδια χρονιά θα εμφα-
νιστεί στην πρώτη της ταινία στο πλευρό 
του Άντονι Πέρκινς στην κομεντί «Οι Γυ-
ναίκες Τρελαίνονται για τους Ψηλούς». Θα 
ακολουθήσουν κάποιες ενδιαφέρουσες 
ταινίες, μεταξύ των οποίων, «Γάμος Υπό 
Δοκιμή» για την οποία έλαβε την πρώτη 
της υποψηφιότητα για Χρυσή Σφαίρα.
Το 1965, όμως, θα μπει στη λεωφόρο 
των αστεριών πρωταγωνιστώντας στο 
γουέστερν «Η Λησταρχίνα», δίπλα σε 
έναν απίθανο Λι Μάρβιν (Όσκαρ A' Αν-
δρικού Ρόλου), ένα φιλμ που λάτρεψε 
το νεανικό κοινό. Αμέσως μετά, η Φόντα 
παντρεύτηκε τον Γάλλο σκηνοθέτη και 
καρδιοκατακτητή Ροζέ Βαντίμ, που είχε 
φτιάξει το όνομα της πρώτης του συζύγου 
Μπριζίτ Μπαρντό. Το 1968 κι ενώ η Γαλ-
λία έβραζε, ο Βαντίμ θα γυρίσει την καλτ 
ταινία φαντασίας «Μπαρμπαρέλα» με την 
οποία η Φόντα καθιερώθηκε ως σύμβολο 
του σεξ. Την ίδια χρονιά θα αποκτήσει το 
πρώτο της παιδί, την Βανέσα Βαντίμ, ενώ 
ταυτόχρονα με τη μητρική ευθύνη, θα 
αρχίσει να μυείται και στην πολιτική και 
να ωριμάζει στην υποκριτική. Ωστόσο, η 
σχέση της με τον Βαντίμ είχε και περιό-
δους πόνου, καθώς μπροστά του ένιωθε 
μειονεκτικά και με τον φόβο ότι μπορεί να 
τον χάσει δεχόταν τις ερωτικές του επιθυ-
μίες, ακόμη και τη συμμετοχή της σε σε-
ξουαλικές ακρότητες...

ΤΟ ΟΣΚΑΡ ΚΑΙ ΤΟ ΒΙΕΤΝΑΜ

Καλλιτεχνικά, όμως, η Φόντα είχε πάρει 
ήδη την πάνω βόλτα, γυρίζοντας σημα-
ντικές ταινίες, όπως τα κλασικά δράματα 
«Η Καταδίωξη» του Άρθουρ Πεν, με Μάρ-

λον Μπράντο και Ρόμπερτ Ρέντφορντ 
και «Ξυπόλυτη στο Πάρκο», μια τεράστια 
εμπορική επιτυχία, έχοντας δίπλα της και 
πάλι τον Ρέντφορντ. Το 1969 θα γυρίσει 
το συγκλονιστικό δράμα «Σκοτώνουν τα 
Άλογα όταν Γεράσουν», ενώ το 1971 θα 
έρθει και το πρώτο Όσκαρ Α' Γυναικείου 
Ρόλου, στο υπέροχο θρίλερ του Άλαν Πά-
κουλα «Η Εξαφάνιση», έχοντας δίπλα της 
τον εκπληκτικό Ντόναλντ Σάδερλαντ.
Στη βραδιά των Όσκαρ, η Τζέιν Φόντα 
πήρε χλιαρό χειροκρότημα, καθώς είχε 
αρχίσει να ενοχλεί το υπερσυντηρητικό 
Χόλιγουντ, για τη δυναμική εναντίωσή 
της στον «βρώμικο πόλεμο» του Βιετνάμ. 
Το 1972 μάλιστα θα επισκεφθεί το Βόρειο 
Βιετνάμ, θα φωτογραφηθεί με μαχητές, 
θα κάνει δέκα ραδιοφωνικές εκπομπές 
αποκαλώντας τα ανώτατα στελέχη του 
αμερικάνικου στρατού εγκληματίες πολέ-
μου και θα στοχοποιηθεί, πρωτίστως από 
τον Τύπο που την αποκαλεί «Ανόι Τζέιν».

ΓΟΥΟΤΕΡΓΚΕΪΤ

Η συνέχεια δεν θα είναι και τόσο ευχά-
ριστη για την Φόντα, καθώς θα διαστρε-
βλωθούν οι πολιτικές της απόψεις, ενώ 
θα χωρίσει και με τον Βαντίμ το 1973, για 
να παντρευτεί τον ακτιβιστή Τομ Χέιντεν, 
με τον οποίο απέκτησε ένα γιο, τον Τομ. 
Θα πρέπει να αποκαλυφθεί η πολιτική 
σαπίλα με το σκάνδαλο Γουότεργκειτ και 
να έρθει η ευχάριστη ταινία «Χρυσοδάχτυ-
λοι της Υψηλής Κοινωνίας» το 1977, για 
να επιστρέψει στο προσκήνιο. Αμέσως 

μετά θα γυρίσει το δραματικό «Τζούλια» 
σε σκηνοθεσία του σπουδαίου Φρεντ 
Τσίνεμαν, ένα φιλμ βασισμένο στο μυθι-
στόρημα της Λίλιαν Χέλμαν, στο οποίο 
υποδυόταν την γυναίκα που διέσχισε όλη 
τη Γερμανία του Χίτλερ, μεταφέροντας 
χρήματα στον αγώνα των κομμουνιστών 
κατά του Χίτλερ. Θα προταθεί για Όσκαρ, 
αλλά θα χάσει από την Ντάιαν Κίτον του 
«Νευρικού Εραστή». Τον επόμενο χρόνο, 
θα δικαιωθεί από την Ακαδημία, πρωτα-
γωνιστώντας, μαζί με τον Γιοτ Βόιτ, στο 
έξοχο φιλμ «Ο Γυρισμός», με το οποίο θα 
κατακτήσει το δεύτερο Όσκαρ της καριέ-
ρας της.

ΤΟ ΣΥΝΔΡΟΜΟ ΤΗΣ ΑΕΡΟΒΙΚΗΣ

Κι εκεί που όλοι πίστευαν ότι θα συνεχίσει 
αυτό το κρεσέντο επιτυχίας, αφού θα γυ-
ρίσει και το εξαιρετικό οικολογικό θρίλερ 
«Το Σύνδρομο της Κίνας», δίπλα στους 
Τζακ Λέμον και Μάικλ Ντάγκλας, αλλά 
και το τρυφερό δράμα «Στη Χρυσή Λί-
μνη», παίζοντας δίπλα στον πατέρα της, 
για μία και μοναδική φορά, λαμβάνοντας 
ακόμη μία υποψηφιότητα για Όσκαρ, θα 
κάνει μία απίστευτη στροφή πλασάρο-
ντας με τεράστια, ομολογουμένως, επιτυ-
χία την αεροβική γυμναστική την οποία 
έκανε μόδα, με τις βιντεοκασέτες της.

Ο ΓΑΜΟΣ ΜΕ ΤΟΝ ΤΕΡΝΕΡ

Μία στροφή, που θα προχωρήσει ακόμη 
παραπέρα, δημιουργώντας αναγούλες 

στους θαυμαστές της και όσους τη λά-
τρεψαν για την πολιτική της δράση, με 
τον γάμο της δεκαετίας. Θα παντρευτεί 
το 1991 τον Τεντ Τέρνερ, τον πάμπλου-
το ιδρυτή και ιδιοκτήτη του CNN, με τον 
οποίο θα παραμείνουν μαζί για μια δε-
καετία, ενώ θα αποσυρθεί από τα πλατό, 
μέχρι να χωρίσουν το 2001. Έχοντας χά-
σει το πολιτικό της κύρος, θα επιστρέψει 
στον κινηματογράφο στις αρχές της νέας 
χιλιετίας, κατά κύριο λόγο, παίζοντας σε 
αδιάφορες ταινίες, έχοντας προσθέσει 
αρκετά εκατομμύρια στο λογαριασμό της 
και ακόμη περισσότερες πλαστικές στο 
πρόσωπο.

Η ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΚΑΙ Η ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ

Την επόμενη δεκαετία θα ξαναξυπνήσει 
μέσα της η πολιτική και θα κινητοποιη-
θεί για το Παλαιστινιακό, τον πόλεμο στο 
Ιράκ, τα δικαιώματα των γυναικών, το πε-
ριβάλλον, ενώ θα βρεθεί και με χειροπέδες 
τρεις τέσσερις φορές, για τη συμμετοχή της 
σε διαμαρτυρίες και τονίζοντας ότι «πρέ-
πει να αφήσουμε τα σόσιαλ μίντια και να 
βγούμε στους δρόμους». Ωστόσο, μάλλον 
η φωνή της έχει χάσει τον δυναμισμό της, 
καθώς το όμορφο επαναστατημένο κορι-
τσόπουλο, μοιάζει σήμερα περισσότερο 
με μια «ιδιότροπη» γηραιά κυρία. Ωστόσο, 
δύσκολα μπορείς να ξεχάσει τις θαυμάσιες 
λιτές ερμηνείες της, την εκφραστικότητα 
των ματιών της, το παλλόμενο από πάθος 
κορμί της, όλα αυτά που της άφησε κλη-
ρονομιά ο μέγας Χένρι Φόντα.
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Το «Moonage Daydream» που εξερευνά το δημι-
ουργικό και μουσικό ταξίδι του Ντέιβιντ Μπόουι 
και το «Hallelujah: Leonard Cohen, a Journey, A 
Song», που εξετάζει τη ζωή του Λέοναρντ Κόεν 

μέσα από το πρίσμα ενός από τα πιο δημοφιλή τραγούδια 
της σύγχρονης εποχής, είναι μεταξύ των 15 ντοκιμαντέρ 
που προκρίθηκαν για το Όσκαρ Καλύτερου Ντοκιμαντέρ.
Το «Moonage Daydream» είναι συνδυασμός από αρχεια-
κά πλάνα του Μπόουι που παρουσιάζονται πρώτη φορά 

και στιγμιότυπα ζωντανής συναυλίας. Η ταινία έκανε 
παγκόσμια πρεμιέρα στο Φεστιβάλ των Καννών το 2022, 
όπου έλαβε κυρίως θετικές κριτικές, με τους κριτικούς 
να επαινούν την πειραματική, αντισυμβατική δομή της.
Το «Hallelujah: Leonard Cohen, a Journey, A Song» προ-
βάλλει τον τραγουδοποιό και την εποχή του, το δραματι-
κό ταξίδι του τραγουδιού από την απόρριψη της δισκο-
γραφικής έως την άνοδό του στην κορυφή των charts, 
καθώς και συγκινητικές μαρτυρίες από σημαντικούς 

καλλιτέχνες για τους οποίους το "Hallelujah" έχει γίνει 
προσωπικό σημείο αναφορά του Κόεν.
Συνολικά 144 ταινίες ήταν επιλέξιμες στην κατηγορία 
Καλύτερου Ντοκιμαντέρ.
Οι υποψηφιότητες για τα Όσκαρ θα ανακοινωθούν την 
Τρίτη 24 Ιανουαρίου 2023. Η τελετή απονομής με παρου-
σιαστή τον Τζίμι Κίμελ, θα πραγματοποιηθεί την Κυρια-
κή 12 Μαρτίου 2023, και θα μεταδοθεί ζωντανά στο ABC 
από το Dolby Theatre στο Χόλιγουντ, στο Λος Άντζελες.

Δύο μουσικά ντοκιμαντέρ για Όσκαρ
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ENA ΆΛΜΠΟΥΜ ΤΗ ΒΔΟΜΆΔΆ

[ ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΤΣΑΝΤΙΚΟΥ ]

Κάπου νωρίς το 1969, ο Πίτερ Φόντα, ο 
μακαρίτης πια προπάτορας της acid 
ηθοποιίας και αδερφός της Τζέιν, σε 
έναν καφέ με τον Μπομπ Ντίλαν, του 

ζήτησε να γράψει τη μουσική για ένα φιλμ στο 
οποίο πρωταγωνιστούσε και έγραφε και το σενά-
ριο. 
Ο Ντίλαν του απάντησε κάτι σε «no, man», αλλά 
επειδή ήταν πολύ φίλοι και δεν ήθελε να τον κα-
κοκαρδίσει, του έγραψε μερικούς στίχους, πάνω 
σε μια χαρτοπετσέτα:
The river flows, it flows to the sea
Wherever that river goes, that’s where I want 
to be
Flow, river, flow
Τον συμβούλεψε μάλιστα (ο Ντίλαν τον Φόντα), 
να δώσει τους στίχους στον Ρότζερ μακ Γκουίν, 
κιθαρίστα των Byrds (με τους οποίους ο Ντίλαν 
επίσης ήταν μεσοτοιχία) και  «θα ήξερε αυτός τι 
να κάνει».
Όντως, η χαρτοπετσέτα έφτασε στον μακ Γκουίν 
και το κομμάτι γράφτηκε: «Ballad of Easy Rider».

 Σήμερα, η αφορμή για το θέμα της στήλης δεν 
είναι η ημερολογιακή σύμπτωση. Έτσι και αλ-
λιώς, την εβδομάδα των Χριστουγέννων σπάνια 
κυκλοφορούν δίσκοι (εκτός από χριστουγεννιά-
τικου θέματος). Αυτές τις μέρες όμως είναι ανοι-
χτή η συζήτηση για το ριμέικ της ταινίας-σταθμό 
για την μέινστριμ αντικουλτούρα, που έβαλε στα 
ίδια καθίσματα τον Φόντα, τον Ντένις Χόπερ που 
τη σκηνοθέτησε και τον Τζακ Νίκολσον, που και 
να υπήρχε απλά, θα πρόσθετε σε παράνοια και 
μεγαλείο.
Η μουσική της ταινίας όμως, ήταν κάτι το ξεχω-
ριστό και ιδιαίτερο, ίσως ο βασικός λόγος που 
έγινε τόση επιτυχία. Μπορεί τα μεγάλα χιτς να τα 
έδωσαν οι Steppenwolf με το Born to Be Wild 
και το Pusher του Χόιτ Άξτον, αλλά γενικά, τα 
υπόλοιπα κομμάτια ήταν αυτά που απογείωσαν 
τον δίσκο.
Οι Band για παράδειγμα συνείσφεραν το The 
Weight, που είχαν κυκλοφορήσει πριν από ένα 
χρόνο και οι Byrds έπαιξαν το Wasn’t Born to 
Follow της Κάρολ Κινγκ, αλλά και το θέμα της 
ταινίας, υπό άλλη σύνθεση, όπως προαναφέρ-
θηκε. Το κομμάτι κυκλοφόρησε σε δύο εκδοχές, 
για την ακρίβεια, μια των Byrds και μια που ηχο-

γράφησε ο μακ Γκουίν για την ταινία. Παρεμπι-
πτόντως, ο Ντίλαν δεν ήθελε να φανεί πουθενά 
και όταν το όνομά του αναφέρθηκε στους τίτλους 
της ταινίας, ζήτησε να αφαιρεθεί.
Τα κορυφαία όμως δεν σταματούσαν εκεί. Οι 
Holy Modal Rounders συνείσφεραν ένα αλλόκο-
το σάουθερν και οι Fraternity of a Man το κά-
πως… λιγότερο αλλόκοτο Don’t Bogart Me.  O 
Ντίλαν τελικά πείστηκε και έδωσε το It’s Alright 
Ma (I’m Only Bleeding), που είναι και ένα από τα 
5 καλύτερα κομμάτια που έχει γράψει και ο Χέ-
ντριξ το If 6 was 9. Οι δε Electric Prunes έψαλ-
λαν το Kyrie Eleison.
Αρκετά χρόνια αργότερα, στην deluxe έκδοση 
του 2004, προστέθηκαν άλλα 19 (!) κομμάτια, με-
ταξύ των οποίων το θεϊκό Pushin’ Too Hard των 
Seeds, το White Rabbit, το I Can See For Miles 
κ.α.
Η ταινία ήταν αυτό που έγινε, όχι κατ’ ανάγκη 
λόγω της αντικειμενικής καλλιτεχνικής της αξί-
ας, αλλά και γιατί συνέπεσε τη σωστή στιγμή, 
με τους σωστούς (ή και λάθος…) ανθρώπους και 
την κατάλληλη μουσική.
Δεν χάνετε τίποτα να την ξαναδείτε (και να την 
ξανακούσετε)…

Ξένοιαστοι καβαλάρηδες, 
ατέλειωτες λεωφόροι 
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Οι «25+1 ρετρό ιστορίες» και 
«Οι «αποστάτες» τα ρέντζελα και οι δήμαρχοι»

«Οι «αποστάτες» τα ρέντζελα και οι δήμαρχοι» 
είναι η ιστορία των δημοτικών εκλογών στα Ιωάν-
νινα, από το 1925 ως το 2014. Δήμαρχοι, παρατά-
ξεις, αντιπαραθέσεις, επεισόδια σε προεκλογικές 
περιόδους, ανέκδοτα και ιδιοτροπίες των υποψη-
φίων και των δημάρχων. Ποιος ήταν ο μακροβιό-
τερος δήμαρχος; Ποιος δήμαρχος ευχήθηκε στον 
βασιλιά «και εις ανώτερα»; Ποιες οι «ανίερες» 
προεκλογικές συμμαχίες που έγιναν; Ποιοι κατη-
γορήθηκαν ως «αποστάτες»; Ποιος ήταν ο «ηπει-
ρωτάρχης» του Μεσοπολέμου; Ποια λέξη στοίχισε 
σε έναν υποψήφιο δήμαρχο την εκλογή του; Ποιος 
δήμαρχος μεγάλωσε με «καλαμποκίσιο αλεύρι»; 
Ποιος δήμαρχος ξυπνούσε μετά τις 11 το πρωί; 
Ποιος υποψήφιος μοίραζε φέιγ βολάν στην πόλη 
με κουτσομπολιά για τον αντίπαλό του; Ποιος δή-
μαρχος ήταν ο μπον βιβέρ της εποχής του; Πότε 
έγινε το πρώτο προεκλογικό debate; Ποιοι δήμαρ-
χοι πέτυχαν υψηλά ποσοστά εκλογής;

Οι δύο εκδόσεις του Τύπου Ιωαννίνων και της ΣΧΗΜΑ ΚΟΙΝΣΕΠ 
είναι ξανά εδώ, στα βιβλιοπωλεία των Ιωαννίνων.

Οι «25+1 ρετρό ιστορίες», είναι… 26 ιστορίες από 
το παρελθόν των Ιωαννίνων, με φωτογραφίες και 
κείμενα από τη σαββατιάτικη στήλη του typos-i.gr, 
«Ρετρό». Είναι ένα άλμπουμ με σκληρό εξώφυλλο, 
δίγλωσσο (ελληνικά και αγγλικά) που τώρα, είναι 
πια στη δεύτερή του έκδοση. Οι «25+1 ρετρό ιστο-
ρίες» επιδιώκουν να ξανασυστήσουν, με έναν δι-
αφορετικό τρόπο, την πόλη των Ιωαννίνων στους 
ίδιους τους Γιαννιώτες αλλά και στους επισκέπτες. 
Κείμενα και φωτογραφίες «συμπράττουν» για να 
αφηγηθούν ιστορίες, αξιοποιώντας ιστορικά δε-
δομένα, επιστημονική βιβλιογραφία, αρχειακό 
υλικό, αλλά και μύθους που κρύβουν τη δική τους 
αλήθεια. Στη «σύμπραξη»αυτή το δικό της λιθαρά-
κι βάζει και η αποτύπωση μιας ιστορίας σε κόμικς.
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